

促拓聽取民意渠道 溫總晤上訪民眾

與8人面對面交流 強調有責任為百姓排難解憂

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)據中國政府網消息,中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶24日下午前往國家信訪局,與來訪群眾進行面對面交流,深入了解他們的困難和要求,並就政府工作聽取意見。這是共和國總理首次與來京上訪群眾進行面對面交流。溫家寶表示,政府需拓寬聽取民意的渠道,負責任地解決群眾的困難和問題,政府亦需利用手中權力為人民謀利益。

1月24日下午2時20分許,溫家寶來到位於北京市永定門西街的國家信訪局來訪接待室。他坦率地說:「今天到這裡來同大家交流,主要是想通過這種形式,了解政府工作還存在哪些問題。請大家不要拘束,把情況實事求是地講出來。」

重點了解制度政策問題

隨後,溫總詳細地聽取了8位上訪群眾反映的情況,在仔細傾聽、認真記錄之後,他鄭重表示,今年三月,將召開全國人民代表大會,自己將向大會報告政府工作,而目前,政府正在制定「十二五」規劃綱要。他說:「這些都要聽取群眾的意見。今天我不只是了解個案,更重要的是了解政府工作、制度和政策等方面還存在哪些問題,從而更好地為人民服務。」

溫家寶強調指出,要拓寬人民群眾向政府提出意見和建議的渠道,創造條件讓人民群眾批評和監督政府,負責任地解決人民群眾的困難和問題。只有善於傾聽群眾的呼聲,勇於面對群眾的批評,政府工作才能更加符合人民的意願。

溫家寶說:「我們的政府是人民的政府,我們的權力是人民賦予的。我們應該利用手中的權力為人民謀利益,負責地解決人民群眾的困難和問題。」他表示,各類行政程序都要向社會公開,所有行政行為都要接受社會監督,確保一切行政權力在陽光下運行。

要求改變作風與民密切聯繫

溫家寶還對參加座談的上訪群眾代表表示,此番聽到的意見和建議,對改進政府工作很有幫助,有關部門需要認真研究加以解決。他還承諾,政府將從解決具體問題入手,推動研究解決帶有普遍性的政策、制度和政策問題。實行領導幹部接訪、基層負責、目的就是及時解決群眾反映的問題,通過依法行政、落實政策、加強工作,把問題解決在當地,解決在基層,解決在萌芽狀態。

最後,溫總進一步強調,各級領導幹部都要切實負起責任,認真履行職責,轉變工作作風,密切同人民群眾的血肉聯繫,讓政府工作更加符合人民的意願。



國務院總理溫家寶24日前往國家信訪局,與來訪群眾進行面對面交流。圖為溫家寶向來訪群眾了解他們的訴求時,一名上訪人士激動落淚。新華社



溫家寶總理與來訪群眾代表座談交流,逐一了解他們的困難,聽取他們對改進政府工作的意見和建議。新華社



溫家寶總理向河南省博愛縣來訪人員陳國安詢問來訪緣由。新華社

上訪代表反映最基層民意

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)24日與溫家寶總理面對面交流的上訪群眾代表,是來自各省市區的上訪群眾,他們反映的均是最基層民眾關注的熱點問題,幾乎涵蓋了民生問題的方方面面,溫總當場對每位代表所提問題都作出回應,令他們倍受感動。

農村戶口分不到土地

來自山東省平陰縣縣阿鎮三合村的馬艷向總理反映自己孩子戶口落在了村裡,卻分不到土地。溫家寶表示,土地法的核心就是確保農民土地承包經營權長久不變,為保護農民的土地承包經營權,國家制定了「大穩定、小調整」的

政策。但在實際工作中,也面臨着農村人口不斷變化的情況,這需要根據實際情況加以解決。

農村徵地拆遷問題

來自內蒙古自治區巴彥淖爾市烏拉特後旗巴音鎮三支渠村的蘇哲、湖北省十堰市鄖縣柳陂鎮蘭家廠村的王愛國分別向總理反映了農村土地徵用和房屋拆遷問題。溫家寶表示,當前,政府正抓緊研究修改有關法律法規。他指出,土地資源十分寶貴,土地是農民的命根子,政府必須嚴格依法審批佔用耕地的項目,依法徵用農村土地和宅基地,必須保障農民的知情

權,尊重農民的意見,給予農民合理補償,保障農民的權益。

鋼鐵企業強佔村地

江蘇省常州市武進區遙觀鎮洪莊村民戚自強反映稱,一家鋼鐵企業為擴建廠房,未經審批強行佔用村裡1000餘畝土地,且大量耕地一直拋荒。溫總在了解情況後表示,這不僅是強行佔地問題,而且是執行國家產業政策的大問題,而且鋼鐵產能目前嚴重過剩,有關部門一直實行嚴格的審批政策。中央一直在強調產業結構調整,就蘇南地區來說,產業結構應該「輕」一些,而不是「重」一些。

直面上訪民眾 總理樹好榜樣



香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國知名專家在接受香港文匯報記者訪問時均表示,一些地方政府對上訪行為過度敏感,但溫家寶作為國務院總理,與上訪群眾面對面交流,這種以身作則、親力親為的舉動是個極大的突破,一方面體現了中國政府在為百姓做實事、排難解憂正作出巨大努力,另一方面也顯示中國領導人親民、踏實的作風,為地方官員起到示範帶頭作用。

反映中央關注基層聲音

清華大學公共管理學院廉政與治理研究中心主任、北京市紀檢監察學會副會長任建明對香港文匯報記者指出,上訪是中國信訪工作特有的政府與民眾的溝通方式,是聽取民意的一個渠道。上訪

問題多是長久累積下來的問題,不易解決。而在中國現有體制下,被領導人親自關注的問題,往往解決起來容易得多。他認為,溫總此番親自過問這些最底層群眾的困難。

與上訪群眾面對面交流,可說開了一個好頭,具有政治上的示範效應,為地方官員樹立了好的榜樣。

中國人民大學公共政策研究院執行副院長毛壽龍對香港文匯報指出,當前中國面臨的形勢複雜,法制也並不完善,在此背景下,溫總與最底層群眾的交流,體現中國政府在把握社情民意、積聚各方力量、均衡各方利益方面正作出巨大努力,而這種交流同時也反映出中國政府關注社會最底層的聲音,能夠使政府在判斷和決策上更加準確均衡。

去年全國城鎮失業率4.1%



人社部公佈,去年全國城鎮登記失業率為4.1%。資料圖片

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)人力資源和社會保障部新聞發言人尹成基25日在北京表示,2010年全國城鎮新增就業1168萬人,為全年目標900萬人的130%。年末,全國實有城鎮登記失業人員908萬,城鎮登記失業率為4.1%,比上年底降低0.2個百分點。

另據尹成基介紹,2010年全國五項社會保險基金總收入1864.4億元,總支出1481.9億元,同比分別增長15.7%和20.4%。尹成基表示,雖然就業率有所下降,但當前及今後一個時期,中國就業形勢依然十分嚴峻,就業總量壓力和結構性矛盾並存。未來中國將長期面對勞動力供大於求的基本格局和巨大的就業壓力;另一方面也將面臨更加複雜的結構性矛盾,當前部分地區、企業在招工中存在的結構性短缺現象,正是就業結構性矛盾的具體表現。

為降低失業率,勞動保障部門做了大量工作。會同有關部門研究制

定新一輪促進就業稅收優惠政策並啟動實施,「五緩四減三補貼」、靈活就業人員社會保險補貼等政策執行期延長一年。以落實創業政策和推動創業型城市建設為重點,全面促進以創業帶動就業。

去年最低工資標準增幅22.8%

另外,尹成基表示,到2010年底,全國30個省份調整了最低工資標準,月最低工資標準平均增長幅度為22.8%,2011年將研究基礎養老金全國統籌方案。



人社部發言人尹成基表示,2010年全國城鎮新增就業1168萬人,為全年目標900萬人的130%。年末,全國實有城鎮登記失業人員908萬,城鎮登記失業率為4.1%,比上年底降低0.2個百分點。

據介紹,2010年月最低工資標準最高的上海市為1,120元,小時最低工資標準最高的北京市為11元。2010年全國29個省份發佈了工資指導線,上線平均增長幅度比上年提高3%左右,基準線平均增長幅度比上年提高2%左右。

保障就業 民生之本



人力資源和社會保障部25日發佈消息:中國2010年全國城鎮登記失業率為4.1%,較往年提升0.2個百分點。這一消息無疑是可喜的。國務院總理溫家寶曾明確表示,就業率比GDP更重要。某種程度而言,對中國這樣一個人口眾多而資源並不豐富的發展中國家來說,只有保住並不斷增加「飯碗」,才能拉動消費穩定增長,激活經濟的良性循環。

然而,在不斷向好的就業形勢之下,大學生就業難、就業結構矛盾突出等問題並沒有根本解決。對此,人力資源和社會保障部官員坦言,雖然失業率有所下降,但當前及今後一個時期,中國就業形勢依然十分嚴峻,就業總量壓力和結構性矛盾並存。

另外,在人社部的數據中,城鎮登記失業率中的登記失業人員,是指那些在就業服務機構進行求職登記的人員。而沒有登記的失業人員數據雖然不易查明,但卻是確實存在的,而且為數不少。此外,按人社部數據,目前還有一億多農村剩餘勞動力需要轉移。由此可見,如何解決就業壓力,依然是未來中國需要解決的一大問題。

就業是民生之本,這就需要各級政府部門進一步把促進就業作為宏觀調控的首要目標,從根本上改變目前各級政府以GDP為衡量標準的政績觀,轉而更注重民生,更關注就業。 ■鑫嫻

深最低工資增至1320元 節後實行

香港文匯報訊(記者 郭若溪 通訊員 龔婷 深圳報道)廣東將於3月1日起執行新的最低工資標準,漲幅為18.6%,深圳25日宣佈漲幅為20%。深圳市人力資源和社會保障局長王敏昨日透露,調整後的最低工資將達每月1,320元,高於廣東省其他城市,預計與廣東省新規定同步實行。有受訪的港商表示,20%的增幅將會加重企業的負擔,用工成本將會翻倍。

深漲幅不能低於穗

王敏表示,深圳作為一線城市,生活成本原本就比二線城市高,如不大幅提

廣東春節缺工100萬



廣東省人力資源和社會保障廳長歐志志表示,為緩解用工缺口,建議企業做好部分農民工不回家過年的周到安排,給他們過年組織一系列的活動,並發放過年補貼。現在已經有一些企業到粵東、粵北、粵西地區就近吸引農民工過來,並從技術院校招聘放假學生補充回鄉工人崗位。

返鄉過年,廣東省人力資源和社會保障廳稱,根據對五百多家企業和整個珠三角地區人力資源市場的監測數據反映,今年回鄉過年農民工大概是800萬到900萬,預計缺工100萬左右,佔總用工量的3%至4%,主要是勞動力密集型、用工量比較大的加工型企業。但這一情況仍屬正常,不會出現大起大落的情況。

臨近農曆新年,廣東大批企業工人開始陸續